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corpo delle miniere 'merita speciali considerazioni, 
e anche in occasione dell'ultimo Congresso geologico 
tenutosi a Bologna si ebbero per esso lodi ed inco-
raggiamenti. Pregherei dunque la Commissione' a 
non colere opporsi all'aumento di questi due posti ; 
in ogni caso a permettermi di presentare il ruolo or-
ganico nel futuro bilancio. 

PHESIDEKTS. L'onorevole relatore ha facoltà di 

SIERMR10, relatore. La Commissione generale del 
bilancio, e per essa, il suo relatore, non ha detto 
di non ammettere l'aumento di lire 6GG0, stipendio 
¿i due nuovi aiutanti, perchè vi sia violazione del 
ruolo organico. Questi due aiutanti non entrano 
nei nuovo ruolo organico, che abbiamo dichiarato, 
fino a certo punto, intangibile : soltanto ho scritto 
che questa spesa non è abbastanza giustificata. E 
quale giustificazione, o signori, è giunta a' noi per-
chè si creassero questi due aiutanti ? In una nota 
a piedi del bilancio, si dice che il personale degli aiu-
tanti non trovasi sufficiente ai bisogni del servizio, 
e si propone di modificare l'organico del 1881, ecc. 
Pare alla Camera che, quando si viene semplice-
mente a dire non essere sufficiente il numero di certi 
impiegati, e se ne domandano in maggior, numero, 
la Commissione generale del bilancio debba accet-
tare l'aumento ? Noi non ne abbiamo ravvisato nè la 
necessità, nè l'urgenza. Siccome tuttavia qualche 
cosa si dovrà pur fare nell'avvenire per questi or-
ganici, i quali non segnano un termine assoluto, 
per conseguenza sono d'accordo coll'onorevole mi-
nistro che si abbia, quando mai, a provvedere col bi-
lancio definitivo, e che in quell'occasione si abbia 
a far qualche cosa anche per il ruolo del personale 
dèlie miniere. Allora la Commissione generale del 
bilancio potrà esaminare l'estensione dei diversi 
servizi, e avere tutte le necessarie informazioni ; e 
potrà allora riconoscere se vi sia l'assoluto bisogno 
dell'aumento di questi due aiutanti. Adunque noi 
chiediamo una semplice dilazione, senza dare un 
reciso rifiuto. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole Ca-
valletto. 

CAVALLETTO. La dilazione è necessaria per avere 
proposte più larghe e concrete. Io vorrei che il 
corpo delle miniere, anziché essers conservato nei 
ristretti suoi limiti presenti, fosas allargato, poiché 
è un corpo che può prestare utilissimi e grandissimi 
servigi e benefizi al paese non solo in servizio del 
Ministero di agricoltura e commercio, ma può essere 
grandemente utile per il Ministero dei lavori pub-
blici. 

Noi abbiamo nel corpo del genio civile valenti 
ingegneri idraulici e stradali, ma non abbiamo spe-

cialisti per la geologìa ; e quando si fanno lavori 
specialmente in montagna, è necessario conoscere 
bene la geologia. Molte volte ho qui raccomandato 
che, quando si debbano fare lavori ferroviari, 0 di 
strade ordinarie, in montagna, si premettano som- • 
prò le ispezioni geologiche, che dovrebbero essere 
fatte dagli ufficiali tecnici delle miniere. Per aver 
trascurato questa pratica noi abbiamo fatto lavori 
spesse volte inopportuni e costosissimi, e qualche 
volta anche abbiamo fatto lavori che poi fummo 
costretti abbandonare, perchè la loro conservazione 
era difficilissima o costava troppo, e perchè si sono 
tracciata strado ferrate, o strade ordinarie su ter-
re« i franosi, dove le strade stesse non potevano 
avere consistenza. Perciò io raccomando vivamente 
che fra i diversi Ministeri ci sia armonia: che un 
Ministero aiuti l'altro nelle cose in cui la specialità 
della materia esige il concorso di più Ministeri: e 
che non si separino, come fossero assolutamente in-
dipendenti, senza solidarietà fra loro, e come non 
avessero il dovere dì aiutarsi reciprocamente nel-
l'interesse del paese. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di par-lare l'onorevole 
presidente della Commissione generale del bilancio. 

LA POETI. (Presidente della Commissione del bi-
lancio) Resta dunque inteso che la proposta dell'o-
norevole ministro d'agricoltura e commercio non 
offende l'ordine del giorno votato dalia Camera il 
5 luglio 1881, siccome quello che riguardava gli or-
ganici che allora i vari ministri potevano presentare 
alla Camera, mentre l'organico del corpo delle mi-
niere, unito a quello del genio civile, dipendeva da 
lina legge, e non era a disposizione del Ministero 
nel momento in cui si approvavano gli organici. 
Detto ciò, per rendere netta la situazione della pro-
posta, non mi resta che confermare quanto disse il 
relatore, cioè che in via di eccezione per questi 
ruoli delle miniere, nel bilancio di definitiva previ-
sione il Ministero potrà, se lo crederà, ripresentare 
la sua proposta corredata di tutti gli schiarimenti 
opportuni o di tutte le necessarie giustificazioni. 
La Commissione generale del bilancio esaminerà e 
riferirà alla Camera. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro di agricoltura. 

MINISTRO D'AGRICOLTURA E C0MERCIO. Dopo le di-
chiarazioni fatte dall'onorevole presidente della 
Commissione e dall'onorevole relatore, io accetto la 
riduzione proposta. 

PRESIDENTE. Per conseguenza nessuno chiedenSo 
3a parola, pongo ai voti lo stanziamento di lire 
187,380. 

(È approvato.) 


